用四胞极

项城市高寺镇张老家村:

"天边飘来吉祥云 最好儿媳王东勤"

□记者 路仕杰 张志新 文/图



"天边飘来吉祥云,最好儿媳王东勤"。在项城市高寺镇张老家行政村,每当村民谈起村里人谁最孝顺时,总会有人用这句话作为答复。

提起王东勤,高寺镇十里八乡的父老 乡亲无不竖大拇指,因为她对自己的公公 婆婆十分孝顺,尤其多年如一日照料年迈 的"哑巴二叔",其孝老爱老敬老的感人事 迹在当地广为传颂。

近日,周口市精神文明建设指导委员会通报表彰 69 名 2021 年度"周口好人", 其中,王东勤获得"孝老爱亲类"殊荣。



远嫁而来孝心浓

今年64岁的王东勤,是登封市人。1978年,她的老伴张自成在登封做生意期间,两人相识并相爱。

后来,王东勤就远嫁到张自成所在的项城市高寺镇张 老家行政村。

自从嫁过来后,王东勤不但勤俭持家、吃苦耐劳,而且 对公公婆婆细心体贴,十分孝敬。

由于工作原因,王东勤的公公婆婆走出了家门,在项城市区安了家。

孝心体现在细微处。每次公公婆婆回到老家,王东勤都会忙前忙后给两位老人做可口饭菜,然后盛好送到他们手中。老伴张自成看到后总这样说:"咱爹娘还能动弹,自己能盛饭,不用每次都帮他们盛。"

王东勤却不这么认为,她说:"咱爹娘年龄大了,腿脚不利索,万一烫着了咋办?盛饭又不费事。"

后来,随着王东勤的公公婆婆年龄越来越大,尤其是婆婆身体不好,躺在床上不能动弹,回老家的次数也就越来越小了

从此,王东勤就时常带着在家做好的馒头、腌制的咸菜、磨好的香油去项城市区看望婆婆。不忙的时候,王东勤还会住上一阵子,给婆婆洗衣、做饭、喂药,悉心照料

王东勤的一举一动,乡亲们都看在眼里,常常夸赞她是一位好媳妇。"自王东勤嫁到我们村,她对公公婆婆的孝心,真是没人能比啊!"村里的老党支部书记张爱堂说。

"哑巴二叔"好福气

除了尽心尽力孝敬公公婆婆外,最让乡亲们感动的是 王东勤无怨无悔照顾"哑巴二叔"的感人事迹。

"哑巴二叔"名叫张哑吧,今年已是85岁高龄,聋哑人, 是王东勤老伴张自成的亲二叔,因排行老二,所以大家就称 呼他"哑巴二叔"。

年轻的时候,张哑吧一直由父母照看,其父母去世后,不得不自己一个人生活。随着年老体衰,张哑吧患上了气管炎,生活不能自理。

2015年的一天,王东勤和老伴张自成商量:"现在咱爹娘都在项城市区居住,老家也没有其他老人了,孩子也都长大了。你看,'哑巴二叔'年龄越来越大了,一辈子也没儿没女,生活多不容易,不如把他接过来一起住,让他安享晚年

张自成听到王东勤这样说,很是感动。从那以后,独居 老人张哑吧就住进了王东勤家。

张哑吧表达困难,王东勤就耐心地站在一旁,用心揣摩 老人的手势,渐渐地就弄懂了张哑吧每个动作的含义。

2016年寒冬里的一天,刚下完雪,因为要赶早集,王东 勤就早早起床做饭。

当王东勤叫张哑吧吃饭的时候,却怎么叫也没动静。王东勤觉得不对劲,赶紧让老伴张自成起床推开房门。这时,王东勤和老伴发现,"哑巴二叔"在床上起不来了,只是用双手不停地比划。王东勤一看"哑巴二叔"的动作,就知道他患了急

两人赶紧用电动三轮车带着"哑巴二叔"来到村卫生室 看病。不巧的是,村医那两天有事不在家,怎么叫也没人开 门,可把王东勤急坏了。

随后,两个人决定带着"哑巴二叔"到距离村子几公里外的高寺镇卫生院看病。当时有些路段还没有水泥路,下雪后路面又湿又滑,王东勤在后面推着三轮车,一路摔了好几跤,棉衣都摔破了。

到了卫生院,医生无法和张哑吧沟通,一时不知道该怎么办。王东勤让医生别着急,她耐心地用手势和"哑巴二叔"沟通,了解他大概的身体状况,又帮着医生给"哑巴二叔"检查身体,最终确定了其病情。

张哑吧住院期间,王东勤一直守护在他身边,悉心照料。张哑吧出院后,王东勤又像照顾公婆一样照顾他直至恢复健康。

张哑吧喜欢热闹,每逢集市日,王东勤就带着他去高寺镇逛一逛。到了集市,王东勤总会给"哑巴二叔"买碗他最爱喝的豆腐脑,再添个烧饼或者油条,令他幸福无比。

村里乡亲每次看到王东勤骑着三轮车带着张哑吧赶集,都会竖起大拇指称赞。

平日里,王东勤在家里炸个丸子、包个饺子什么的,也总是将第一碗端给"哑巴二叔"吃。张哑吧的衣服脏了破了,王东勤也会及时洗好缝好,让他始终穿得干干净净,体体面面。

路遥知马力,日久见人心。王东勤的一言一行让人看在眼里,记在心中。张哑吧虽然不会说话,但大家在一起的时候,他总会指着王东勤竖起大拇指。

此时,大家都明白这是张哑吧发自内心地夸赞王东勤。 王东勤这时就会说:"就算有这样的一位邻居,我也会 常常去帮一帮,更何况这是自己的亲人。"

传递孝心好榜样

时间是最好的见证者。 王东勤多年如一日无微不 至照顾"哑巴二叔"的事慢 慢地感染了村里很多人。

如今,村子里谁家遇到 个婆媳矛盾,总会以王东勤 为榜样。尤其村里的一些年 轻媳妇,她们总会这样说: "看看王大娘照顾'哑巴二 叔'多辛苦,多用心,咱们咋 就不能孝顺自己的公公婆 婆呢?"

对此,王东勤却说:"以前张老家村穷,家家过得都很难,生活中难免磕磕碰碰。现在不同了,老百姓生活越来越好了,咱们还有啥不满足哩!孝老爱老是咱们的本分,谁还没有老的时候,我要给村里的年轻人带个好头。"

周口市委办公室驻村 工作队和张老家村委会每 年都会组织开展评选"道德 模范"表彰活动,王东勤都 以高票当选。

王东勤不但孝敬老人, 也特别注重家里卫生,家里 打扫得干干净净,门口前的 空地也规整得整整齐齐。如 今,王东勤家已经连续两年 获得张老家行政村"最美庭 院"称号。

王东勤并没有做出什么惊天动地的大事,却为全村人树立了良好家风的标杆,她用自己的行动感动了全村人,让大家体会到了孝道的美。现在,张老家行政村年年都被评为"文明村""先进村",这里面也有王东勤的一份功劳。②6